

В диссертационный совет Д005.014.01 при
Институте экономических исследований
ДВО РАН (адрес: 680042, г. Хабаровск, ул.
Тихоокеанская, 153)

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Заостровских Елены Анатольевны
на тему «Полюса регионального развития на базе морских портов (на приме-
ре Хабаровского края)», представленной на соискание ученой степени канди-
дата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управ-
ление народным хозяйством (региональная экономика)»

Актуальность выбранной темы обусловлена важнейшим приоритетом
государственной экономической политики – необходимостью социально-
экономического развития российского Дальнего Востока.

Диссертационное исследование выполнено на высоком уровне и пред-
ставляет безусловный теоретический и практический интерес. Представлен
обзор современного состояния исследований по заявленной научной и прак-
тической проблеме, в частности показаны практики и теории формирования
региональных зон развития, особенно детально зон развития, создаваемых на
основе морских портов.

В автореферате достаточно точно изложены цели и задачи диссертаци-
онного исследования; основные положения диссертации, дающие представ-
ление о выполненном исследовании и основных положениях; чётко опреде-
лены элементы научной новизны, среди которых наибольшую значимость
представляет определение пропорции локализации внешней и внутренней
грузовой базы портов. Теоретическая и практическая значимость заключает-
ся в возможности использования выводов, сделанных в диссертации, в даль-
нейшей научной разработке проблем взаимосвязи между экономикой регио-
на и функционированием морских портов в контексте мировых тенденций,
общегосударственных целей и выявленных проблем. Так показано, что ос-
новная часть положительных экономических эффектов от увеличения объе-
мов переработки грузов в портах реализуется в других регионах.

В целом представленная работа заслуживает высокой положительной
оценки, в то же время предлагаем продолжить исследование, чтобы вывод
стал не только конкретным (что конечно правильно), но также претендовал
бы на обобщение. С одной стороны, он тогда будет охватывать какие-либо
типологические элементы (в пространственном измерении), с другой – про-
гнозные элементы (во временном измерении), - опираясь как на существую-

щие теоретические конструкции, так и эмпирически выявленные особенности экономического пространства. Например, вывод о том, что упомянутые порты Хабаровского края не могут рассматриваться как потенциальный полюс роста экономики края можно переосмыслить в сравнении с иными территориями (российскими и зарубежными), если при этом опираться на имеющиеся теоретические конструкты (теории Ф. Перу и ее модификации Ж. Будвиля, Х.Р. Ласуэна, Д. Дарвента, теория осей развития П. Потье, наработки «новой географии»), в частности учесть такие факторы, как урбанизация, становление географической агломерации, формирование осей развития и другие факторы концентрации экономической активности и потребления. В данном аспекте упомянутые порты – это периферия, не имеющая вышеперечисленных теоретических условий для того, чтобы стать полюсом роста.

Это подтверждает убедительный вывод, сделанный в диссертации, что планирование и прогнозирование развития Ванино – Советско-Гаванского транспортно-промышленного узла должно происходить обязательно в увязке с социально-экономическим развитием Хабаровского края и со стратегией развития транспортной системы Дальневосточного региона.

В целом, судя по автореферату, можно сделать вывод, что диссертационная работа «Полюса регионального развития на базе морских портов (на примере Хабаровского края)» соответствует требованиям ВАК РФ, а ее автор Заостровских Елена Анатольевна – заслуживает присуждения степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)».

Ведущий научный сотрудник отдела региональной экономической политики Института экономики – обособленного подразделения Федерального государственного бюджетного учреждения науки Федеральный исследовательский центр «Карельский научный центр Российской академии наук»; доктор экономических наук
«15» июня 2018 г.

Олег Викторович
Толстогузов

Подпись Олега Викторовича Толстогузов
ЗАВЕРЯЮ

Институт экономики – обособленное подразделение Федерального государственного бюджетного учреждения науки Федеральный исследовательский центр «Карельский научный центр Российской академии наук» 185030, Республика Карелия, г. Петрозаводск, пр. А. Невского, д. 50
тел. +7(8142) 57-22-10; <http://economy.krc.karelia.ru/>; olvito@mail.ru